

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2021.06.001

## 奋进新征程,创造新业绩 ——在“2021中国学术期刊未来论坛”的致辞

李一昕

中宣部出版局副局长

尊敬的各位领导、各位专家,期刊界的朋友们:

大家上午好!

很高兴参加“2021中国学术期刊未来论坛”。受冯士新局长委托,我代表中宣部出版局,对本届论坛的举办表示祝贺!对参加论坛的嘉宾和各方代表,致以诚挚问候!

2021年对于学术期刊来说,是十分重要的年份。习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信,对办好学术期刊提出明确要求和殷切希望。中宣部、教育部、科技部联合印发《关于推动学术期刊繁荣发展的意见》,对做好新时代学术期刊出版工作作出安排部署。党的十九届六中全会胜利召开,党中央号召全党全国各族人民以史为鉴、开创未来、齐心协力奋进新时代创造新伟业,意气风发踏上向第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦进军的新征程。希望大家在本届论坛充分交流学习心得,分享成功经验,提出宝贵建议,共谋未来发展。

这里,我想讲3点意见供大家参考。

**一是充分认识学术期刊肩负的职责使命。**学术期刊是传播思想文化的重要阵地,是促进理论创新和科技进步的重要力量,对于提升国家文化软实力和科技竞争力,建设科技强国和文化强国具有十分重要的作用。学术期刊重任在肩、使命光荣,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,引导学术研究立足中国实际,回应现实关切,把论文写在祖国大地上。要把深入研究宣传阐释党的创新理论,建设有中国特色中国风格中国气派的学科、学术和话语体系作为重大任务。要围绕创新型国家建设,聚焦国家重大战略需求和前沿领域,服务经济社会发展主战场。下一步我们将会同有关部门,进一步落实有关引导扶持政策,坚持“四个面向”优化期刊资源配置,健全期刊准入退出机制,明确各类学术期刊的功能定位,加强重点期刊培育建设,引导更多期刊向“专精特新”方向发展,推动优质学术期刊集群化发展,实施融合发展数字出版平台建设计划,形成总量适度、动态调整、重点突出、结构合理的学术期刊出版格局。

**二是大力推进学术期刊出版能力建设。**打造一批

世界一流、代表国家学术水平的知名期刊,必须推动学术期刊整体加快向高质量发展阶段迈进,全面加强和提升学术期刊优质内容传播能力建设。我国学术期刊近7000种,但总体实力和学术影响力偏弱,有高原缺高峰、布局结构不够合理的问题仍较为突出。学术期刊要加强编辑策划,打造重点专题专栏,丰富内容形式,创新栏目设计。要加强编委会建设,切实把好政治导向关、学术质量关和价值取向关,坚持以创新水平和科学价值作为选稿用稿标准。明年我局将聚焦高质量发展,会同有关部门继续实施中国科技期刊卓越行动计划,加快推进世界一流科技期刊建设,组织开展第六届“期刊主题宣传好文章”“哲学社会科学期刊百佳专栏”等遴选推荐工作,推动广大学术期刊实现学术组织力、人才凝聚力、创新引领力和品牌影响力的不断提升。

**三是不断优化学术期刊繁荣发展环境。**推动学术期刊的繁荣发展离不开规范的出版秩序和健康的发展环境。当前仍有一些期刊内部管理松懈,不严格执行“三审三校”等把关制度,内容质量、编校质量等方面亟待提高;少数期刊“讲金不讲心”,放弃学术底线,滥发低劣论文,严重影响学术期刊整体形象;有的期刊科研诚信和学风作风建设薄弱,学术引导把关能力不足,抵制纠正学术不端不力,存在学术科研安全隐患;有的主管主办单位对学术期刊工作重视不够,不仅没有提供良好办刊条件,还放松管理、疏于监管,甚至所属期刊出现买卖刊号、承包经营等严重违规行为。我们将持续强化一手抓繁荣发展,一手抓引导管理,完善期刊出版管理制度建设,组织开展期刊出版质量检查和违规问题查处,加大对少数期刊滥发论文等突出问题治理处罚力度,规范期刊出版秩序,努力为学术期刊繁荣发展营造良好环境。

各位嘉宾,朋友们,新征程已然开启,新目标就在前方,学术期刊繁荣发展、大有作为的美好未来正在眼前。希望大家齐心协力奋进新征程,努力以新气象新作为创造新业绩,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

最后,祝本届论坛圆满成功!

谢谢大家!

(收稿日期:2021-12-06)